
Näin Suomi näkee: vertailutietoja 2024 - 2025

1Silmäasema Kilpailuetua näkemisen ja silmäterveyden kokonaispalveluista, kevät 2025 (372400995)​, Kantar Finland Oy - julkaistaessa lähde mainittava.

• Lähes kaksi kolmesta suomalaisesta (74 %) kokee vähintään jonkun näkemiseen liittyvän haasteen ainakin joskus. Haasteita 

koettiin harvemmin kuin vuonna 2024, mutta tavallisimmat haasteet ovat edelleen samoja kuin vuosi sitten. 

Tavallisimpia näkemisen haasteita ovat huoli ruutuajan vaikutuksista silmiin, silmien siristely ja tuoteselosteiden/etikettien lukeminen. 

• Edelliseen vuoteen verrattuna suomalaiset kokevat näkönsä nyt useammin erittäin hyväksi. Vähintään melko hyväksi 

näkönsä kokee 73%, kun taas huonoksi 6%.

Alle 40-vuotiaat kokevat useammin näkönsä erittäin hyväksi vanhempiin verrattuna.

• Silmäterveydestä huolehtiminen on yhtä tärkeää suomalaisille kuin viime vuonnakin. Kaikkiaan lähes kolmelle neljästä

(72 %) pitää sitä vähintään jokseenkin tärkeänä. Erittäin tärkeänä asiaa pitävissä korostuvat naiset, 50-vuotta täyttäneet ja hyvin 

toimeentulevat.

• Iäkkään lähimmäisen puolesta huolta kokee joka viides suomalainen (21%). Näköön ja silmäterveyteen liittyvät huolet vaikuttavat 

reilu kolmanneksen (35%) elämänlaatuun. Useimmin koettu vaikutus on lukemisen väheneminen. 

• 70+ ikäryhmässä huolia koetaan useammin väestöön nähden. Kaikkiaan 32 % heistä kokee, ettei näe kunnolla autoilla hämärässä tai 

haastavassa säässä. Lisäski tuoteselosteiden lukemisen vaikeus korostuu.

• Liikennenäkemiseen liittyvät huolet nousevat esiin: suomalaisista joka neljäs kokee, ettei näe autoilla hämärässä tai haastavassa 

säässä

• Huolta koetaan viime vuotta enemmän: näköön ja silmäterveyteen liittyvistä huolista lukemisen vähentyminen vaivaa yhä useampaa 

yli 70-vuotiasta.

• Suomalaisista suurin osa (77%) pelkää silmiin ja näkökykyyn liittyen jotakin asiaa. Eniten pelätään näön menettämistä, mutta laajasti 

myös näön huonontumista ja silmäsairautta. Silmätarkastusta ei kuitenkaan tietoisesti juurikaan vältellä.

Silmäasema Näin Suomi näkee, kevät 2025 (372400995)​, Kantar Finland Oy - julkaistaessa lähde mainittava.



Näin Suomi näkee 2025 - yhteenveto

2

• Reilu puolet (58%) suomalaisista käyttää silmälaseja tai piilolinssejä. 78% on tarkastuttanut näkönsä optikolla, 10% on teettänyt 

silmäleikkauksen (laserleikkaus tai linssileikkaus) ja 22% harkinnut sitä. Näkemiseen ja silmäterveyteen liittyvien palvelujen ja 

tuotteiden käyttö on pysynyt samankaltaisena viime vuoteen verrattuna.

• Silmäterveyden vaivoista kärsii jatkuvasti 19% suomalaisista. Yleisimmät vaivat ovat ikänäkö ja silmien kuivuminen. Ikänäkö 

vaivaa yli 40-vuotiaita, kun taas silmien kuivuminen on kaikkien ikäluokkien ongelma. 

• Kolmannes (33 %) suomalaisista kokee saavansa silmäterveyden hoidon julkisen terveydenhoidon kautta sitä tarvitessaan, 

kun vuosi sitten näin koki 37% suomalaisista. Kokemus on tavallisin nuorimmassa ikäryhmässä ja harvinaisin vanhimmassa 

ikäryhmässä. 49% suomalaisista kokee, että hoitoa silmien terveyteen sitä tarvitessa saa vain yksityisen kautta..

• Hoitoon hakeutuminen silmäterveyden ongelmissa tapahtuu useammin yksityisen kuin julkisen terveydenhuollon kautta 

(46%). Reilu kolmannes suomalaisista ei usko saavansa oikea-aikaista apua silmäterveyden ongelmiin julkiselta puolelta. 

• Reilu puolet (59%) suomalaisista olisi valmis täydentämään julkisen terveydenhuollon kustantamaa silmäterveyden palvelua 

omakustanteisesti.

• Yleisimmin tiedetyt silmien terveyttä ja näkökykyä edistävät keinot ovat UV-säteiltä suojautuminen ja suojalasien käyttö. Vähiten 

tiedetty keino on sinivalolasien käyttö.

• Lähes puolet (47%) suomalaisista odottaa tekoälyn auttavan tulevaisuudessa silmäterveyteen liittyvissä asioissa.
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Kohderyhmä ja otanta Tutkimuslomake ja 

tiedonkeräys 

Tulosten raportointi 

Näyte edustaa 15+ -vuotiasta 

suomalaista väestöä,  joka 

poimitaan Kantar Forum -

paneelista. Aineisto on kerätty 

14.-20.2.2025

Vastaajamäärä N=1016 

riittää valtakunnallisen 

edustavuuden kattamiseksi.

Aineisto on painotettu 

vastaamaan Manner-Suomessa 

asuvaa väestöä iän, sukupuolen 

ja alueen mukaan (maksimi 

painokerroin alle 3).

Lomakkeen sisältö on 

suunniteltu Kantar Finlandin ja 

Silmäaseman yhteistyönä.

Lomakkeen kesto oli 5 min,

sisältäen strukturoituja 

kysymyksiä sekä ”Muu”  

vastausvaihtoehtoa tarkentavia 

avoimia. 

Tulokset esitetään graafeina

pääosin totaalitasolla.

Tulokset raportoidaan 

suomeksi Powerpoint-

esityksenä ja esitellään 

Silmäaseman valitsemana 

ajankohtana.

(Taulukot ja muu-vaihtoehtojen 

avoimet vastaukset listattuna 

excel-muodossa saatavissa 

erikseen pyynnöstä).

Tutkimuksen toteutus

* Jos osaryhmän koko on alle 30, niin 

tulokset ovat vain suuntaa-antavia.
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Aineiston rakenne
Total, n=1016
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44%

35%

17%

Tulen erinomaisesti/ melko
mukavasti toimeen

Pärjään ostamalla harkiten

Joudun tinkimään ostoksista

32%

21%

25%

23%

 Helsinki - Uusimaa

 Etelä-Suomi

 Länsi-Suomi

 Pohjois- ja Itä-Suomi

IkäSukupuoli

Taloudellinen tilanneKoulutusElämänvaihe

17%

17%

19%

15%

17%

15%

 30 tai nuorempi

 31-39

 40-49

 50-59

 60-69

 70 tai vanhempi

3%

32%

36%

20%

3%

2%

1%

Asun vanhempien luona

Asun yksin

Asun kaksin puolison kanssa

Asun puolison ja lasten
kanssa

Olen yksinhuoltaja

Muu

En halua sanoa

18%

13%

14%

24%

20%

Ammatillinen
perustutkinto

Ylioppilas

Opistoasteen
ammatillinen tutkinto

Ylempi opistoasteen
tutkinto

Korkeakoulututkinto

Alue (NUTS2)

78%

62%

73%

Näön tarkastus optikolla

Silmälääkäri

Silmälasien/piilolinssien hankinta

Kategorian käyttö

Nainen

Mies

50%50%
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Tulokset



Enemmistö suomalaisista (74 %) kokee vähintään jonkun näkemiseen liittyvän 

haasteen ainakin joskus

19

55

25
28

50

20

0

Jatkuvasti Joskus Harvoin tai ei koskaanEn osaa sanoa

2025

2024

Vastaajalle esitettiin 15 erilaista näkemiseen liittyvää tilannetta.
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Kuinka usein sinulle käy näin? (lista erilaisista näkemiseen liittyvistä tilanteista) Kaikki vastaajat, N=1016

19

55

25

Kaikki vastaajat, N=1016

Jatkuvasti

Joskus

Harvoin tai ei koskaan

%
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Tavallisimpia näkemisen haasteita ovat huoli ruutuajan vaikutuksista silmiin, 

silmien siristely ja tuoteselosteiden/etikettien lukeminen. Liikennenäkemiseen 

liittyvät huolet nousevat esiin: kaikista suomalaisista joka neljäs kokee ja yli 

70-vuotiaista joka kolmas, ettei näe autoilla hämärässä tai haastavassa säässä

7

Kuinka usein sinulle käy näin?

4

5

9

4

3

2

2

2

1

2

1

1

2

0

1

31

29

22

20

15

13

9

10

9

8

7

4

4

3

2

66

65

69

76

82

85

89

88

90

90

92

94

94

97

97

%

Minua huolestuttaa ruutuajan vaikutus silmiini

Siristelen silmiäni nähdäkseni paremmin

En näe tuotteiden tuoteselosteita ja etikettejä, kun on tarpeen

En näe autoilla hämärässä tai haastavassa säässä

Minun on vaikea erottaa pieniä eleitä tai ilmeitä suurissa tiloissa

En näe matkapuhelimen ruudulla olevaa tekstiä

En näe liikenneopasteita / kulkuneuvojen tunnuksia ajoissa

En näe riittävän hyvin tunnistaakseni tuttuja vastaantulijoita

En näe julkisissa tiloissa reittiä oikeaan paikkaan

En näe lukea ruokalistaa tai muita vastaavan kokoisia luetteloita

En näe edessäni olevan tietokoneen ruudulla olevaa tekstiä

Minulla on vaikeuksia erottaa pinnanmuotoja liikkuessani

En näe television tai muun vastaavan kokoisen näytön tekstitystä

Erotan ruudulla olevan tekstin huonosti

En pärjää kotona ilman ulkopuolista apua

 Jatkuvasti  Joskus  Harvoin tai ei koskaan

19

55

25

Kaikki vastaajat, N=1016

Jatkuvasti

Joskus

Harvoin tai ei koskaan

%
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70+ ikäryhmässä huolia koetaan useammin väestöön nähden – 32 % ei näe 

autoilla hämärässä tai haastavassa säässä
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Kuinka usein sinulle käy näin?

18

6

5

3

3

2

2

2

2

2

1

0

0

1

0

34

26

25

25

20

13

11

11

9

9

9

10

9

3

3

49

69

70

72

78

85

87

88

89

89

90

90

90

96

97

%

En näe tuotteiden tuoteselosteita ja etikettejä, kun on tarpeen

En näe autoilla hämärässä tai haastavassa säässä

Siristelen silmiäni nähdäkseni paremmin

Minua huolestuttaa ruutuajan vaikutus silmiini

En näe matkapuhelimen ruudulla olevaa tekstiä

Minun on vaikea erottaa pieniä eleitä tai ilmeitä suurissa tiloissa

En näe riittävän hyvin tunnistaakseni tuttuja vastaantulijoita

En näe liikenneopasteita / kulkuneuvojen tunnuksia ajoissa

En näe lukea ruokalistaa tai muita vastaavan kokoisia luetteloita

En näe television tai muun vastaavan kokoisen näytön tekstitystä

Minulla on vaikeuksia erottaa pinnanmuotoja liikkuessani

En näe julkisissa tiloissa reittiä oikeaan paikkaan

En näe edessäni olevan tietokoneen ruudulla olevaa tekstiä

En pärjää kotona ilman ulkopuolista apua

Erotan ruudulla olevan tekstin huonosti

 Jatkuvasti  Joskus  Harvoin tai ei koskaan

25

56

19

70+ v, N=212

Jatkuvasti

Joskus

Harvoin tai ei koskaan

%
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Joka neljäs suomalainen kokee ettei näe autoilla hämärässä tai haastavassa 

säässä

9

35

34

31

24

18

15

11

12

10

10

8

6

6

3

3

41

44

44

20

24

18

17

11

25

19

17

0 10 20 30 40 50

Minua huolestuttaa ruutuajan vaikutus silmiini

Siristelen silmiäni nähdäkseni paremmin

En näe tuotteiden tuoteselosteita ja etikettejä, kun on tarpeen

En näe autoilla hämärässä tai haastavassa säässä

Minun on vaikea erottaa pieniä eleitä tai ilmeitä suurissa tiloissa

En näe matkapuhelimen ruudulla olevaa tekstiä

En näe liikenneopasteita / kulkuneuvojen tunnuksia ajoissa

En näe riittävän hyvin tunnistaakseni tuttuja vastaantulijoita

En näe julkisissa tiloissa reittiä oikeaan paikkaan

En näe lukea ruokalistaa tai muita vastaavan kokoisia luetteloita

En näe edessäni olevan tietokoneen ruudulla olevaa tekstiä

Minulla on vaikeuksia erottaa pinnanmuotoja liikkuessani

En näe television tai muun vastaavan kokoisen näytön tekstitystä

Erotan ruudulla olevan tekstin huonosti

En pärjää kotona ilman ulkopuolista apua

2025 2024 Kuinka usein sinulle käy näin? N=1016 (2024 N=1041)
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Joka kolmas 70+ vuotias suomalainen kokee ettei näe autoilla hämärässä tai 

haastavassa säässä – moni kokee vaikeuksia liikkua kodin ulkopuolella

10

51

31

30

28

22

15

13

12

11

11
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10
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4

3

60

40

26

25

17

13

15

26

22

10

15
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En näe tuotteiden tuoteselosteita ja etikettejä, kun on tarpeen

En näe autoilla hämärässä tai haastavassa säässä

Siristelen silmiäni nähdäkseni paremmin

Minua huolestuttaa ruutuajan vaikutus silmiini

En näe matkapuhelimen ruudulla olevaa tekstiä

Minun on vaikea erottaa pieniä eleitä tai ilmeitä suurissa tiloissa

En näe riittävän hyvin tunnistaakseni tuttuja vastaantulijoita

En näe liikenneopasteita / kulkuneuvojen tunnuksia ajoissa

En näe lukea ruokalistaa tai muita vastaavan kokoisia luetteloita

En näe television tai muun vastaavan kokoisen näytön tekstitystä

Minulla on vaikeuksia erottaa pinnanmuotoja liikkuessani

En näe julkisissa tiloissa reittiä oikeaan paikkaan

En näe edessäni olevan tietokoneen ruudulla olevaa tekstiä

En pärjää kotona ilman ulkopuolista apua

Erotan ruudulla olevan tekstin huonosti

2025 2024 Kuinka usein sinulle käy näin? N=212 (2024 N=226)

Yli 70-vuotiaat, N=212

Silmäasema Näin Suomi näkee, kevät 2025 (372400995)​, Kantar Finland Oy - julkaistaessa lähde mainittava.



Joka viides suomalainen kokee huolta iäkkään läheisensä näkökyvyn puolesta. 

Näkökyvyn haasteet näkyvät eniten lukemisen vähentymisenä ja liikenteessä 

liikkumisessa.

11

21%

Joka viides suomalainen on huolissaan 

iäkkään läheisensä näkökykyyn tai 

silmäterveyteen liittyvistä asioista

39

32

31

26

26

23

17

15

14

12

10

5

4

10

%

 Lukemisen väheneminen

 Ei näe autoilla hämärässä tai haastavassa…

 Epävarmuus liikenteessä

 Liikkumisen vähentyminen…

 Arjen ja vapaa-ajan askareiden väheneminen

 On vaikeuksia erottaa pinnanmuotoja…

 Tarkkaa näköä edellyttävien tilaisuuksien…

 Erottaa ruudulla olevan tekstin huonosti ja…

 Liikunnan/urheilun harrastamisen hankaluus

 Ei pärjää kotona ilman ulkopuolista apua

 Vetäytyminen sosiaalisista tilanteista

 Pelon tunne estää hakeutumasta hoitoon

 Muu, mikä?

 En osaa sanoa

Mitä vaikutuksia heikentyneellä näkökyvyllä tai silmäterveyteen liittyvillä huolilla on iäkkään läheisesi arkeen? 

N=210

Koetko huolta iäkkään läheisen näkökykyyn tai silmäterveyteen liittyvistä asioista? 

Kaikki vastaajat, N=1016
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23

50

21

5 11

Erittäin hyvä

Melko hyvä

Ei hyvä, muttei
huonokaan
Melko huono

Erittäin huono

Lähes kolme neljästä (73%) suomalaisesta kokee näkönsä vähintään melko 

hyväksi, 6 % huonoksi
Alle 40-vuotiaat kokevat useammin näkönsä erittäin hyväksi vanhempiin verrattuna.
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Minkälaiseksi koet oman näkösi? Kaikki vastaajat, N=1016

(%)

ka.

3,91

(16)

(49)

(24)

(9) (1)(2)

(2024 tulos)
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Silmäterveydestä huolehtiminen on edelleen tärkeää lähes kolmelle neljästä 

(72%) suomalaiselle. 

Minulle riittää, että pärjään arjessa, 

vaikka silmien terveys ei ole niin hyvä 

kuin mahdollista. 

Käyn optikolla/ silmälääkärillä vain 

pakon edessä tai hankalien ongelmien 

ilmetessä.

Minulle silmien terveys ei ole erityinen 

prioriteetti. 

Käyn optikolla/ silmälääkärillä hyvin 

harvoin ja silloinkin vain, jos sitä 

suositellaan minulle.

Minulle on jokseenkin tärkeää 

huolehtia silmien terveydestä. 

Käyn kuitenkin optikolla/ 

silmälääkärillä heti, kun pienikin tarve 

ilmenee.

Silmäterveys erittäin 
tärkeää

Erittäin tärkeänä asiaa pitävissä korostuvat naiset ja 50-vuotta täyttäneet ja hyvin toimeentulevat.

13

Kuinka tärkeäksi koet silmien terveydestä huolehtimisen ennakoivasti / säännöllisesti? Kaikki vastaajat, N=1016

41% 31% 16% 8%

(40) (33) (17) (6)

(2024 tulos)

Minulle on erittäin tärkeää huolehtia 

silmien terveydestä niin hyvin kuin 

mahdollista. 

Käyn oma-aloitteisesti optikolla/ 

silmälääkärillä vähintään muutaman 

vuoden välein.

Silmäterveys jokseenkin 
tärkeää

Silmäterveys ei erityinen 
prioriteetti

Riittää että pärjään arjessa
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Enemmistö suomalaisista (58 %) käyttää silmälaseja tai piilolinssejä. 

Reilu kolme neljästä (78 %) on tarkastuttanut näön optikolla.
10 % on teettänyt silmäleikkauksen (laser- tai linssileikkaus) ja 22 % on harkinnut sitä. 

14

Oletko käyttänyt tai harkinnut käyttäväsi tätä näkemiseen tai silmäterveyteen liittyvää palvelua, toimenpidettä tai tuotetta?
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4

5
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6
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Näön tarkastus optikolla

Silmälasien tai piilolinssien hankinta

Optikon palvelut ja tuotteet (muu kuin
näön tarkastus)

Silmälääkärin vastaanotto / palvelut

Silmäleikkaus (laser- tai linssileikkaus)

Muu silmäleikkaus (esim. kaihi)

Silmäleikkauskartoitus

Käytän

Olen joskus käyttänyt

Olen harkinnut, mutta en
käyttänyt

En ole harkinnut, vaikka
saattaisi olla tarvetta

Ei tarvetta

En osaa/halua sanoa

Kaikki vastaajat, N=1016
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Näkemiseen ja silmäterveyteen liittyvien palvelujen ja tuotteiden käyttö on 

pysynyt lähes samanlaisena edelliseen vuoteen verrattuna
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Oletko käyttänyt tai harkinnut käyttäväsi tätä näkemiseen tai silmäterveyteen liittyvää palvelua, toimenpidettä tai tuotetta?
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Näön tarkastus optikolla

2024

Silmälasien tai piilolinssien hankinta

2024

Optikon palvelut ja tuotteet (muu…

2024

Silmälääkärin vastaanotto / palvelut

2024

Silmäleikkaus (laser- tai linssileikkaus)

2024

Muu silmäleikkaus (esim. kaihi)

2024

Silmäleikkauskartoitus

2024

Käytän

Olen joskus käyttänyt

Olen harkinnut, mutta en
käyttänyt

En ole harkinnut, vaikka
saattaisi olla tarvetta

Ei tarvetta

En osaa/halua sanoa

Kaikki vastaajat, N=1016
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Mitä tärkeämpää silmäterveydestä huolehtiminen on vastaajalle, sitä 

todennäköisemmin hän käyttää näkemiseen liittyvien kategorioiden palveluja.
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Oletko käyttänyt tai harkinnut käyttäväsi tätä näkemiseen tai silmäterveyteen liittyvää palvelua, toimenpidettä tai tuotetta?

Näön tarkastus optikolla

Silmälasien tai piilolinssien hankinta

Optikon palvelut ja tuotteet (muu kuin 

näön tarkastus)

Silmälääkärin vastaanotto / palvelut

Silmäleikkaus (laser- tai linkkileikkaus)

Muu silmäleikkaus (esim. kaihi)

Silmäleikkauskartoitus

78

73

65

62

10

8

8

Kaikki vastaajat, 

N=1016

Erittäin 

tärkeä,

N=445

Jokseenkin 

tärkeä,

N=303

Ei erityinen 

prioriteetti, 

N=154

Tarkastukseen vain 

pakon edessä, 

N=73

92

90

82

81

13

15

13

79

69

64

59

8

4

7

69

63

49

41

7

3

4

48

46

32

38

6

4

6



Henkilö joka kokee silmäterveyden huolia on todennäköisemmin näkemiseen 

liittyvien palvelukategorioiden käyttäjä.

17

Oletko käyttänyt tai harkinnut käyttäväsi tätä näkemiseen tai silmäterveyteen liittyvää palvelua, toimenpidettä tai tuotetta?

Näön tarkastus optikolla

Silmälasien tai piilolinssien hankinta

Optikon palvelut ja tuotteet (muu kuin näön 

tarkastus)

Silmälääkärin vastaanotto / palvelut

Silmäleikkaus (laser- tai linssileikkaus)

Muu silmäleikkaus (esim. kaihi)

Silmäleikkauskartoitus

Kaikki vastaajat, 

N=1016

Kyllä, silmäterveyden 

huolia

N=873

Ei silmäterveyden 

huolia

N=117

78

73

65

62

10

8

8

77

72

62

63

8

10

8

2025 2024

84

79

70

65

10

9

9

83

78

68

68

9

10

9

44

32

30

42

9

8

5

34

25

24

32

5

9

2
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11

12

9

54

50

56

76

27

33

19

24

4

0

11

0

5

6

5

38

38

36

26

53

52

59

56

2

2

0

17

24

20

39

52

52

43

83

13

14

13

5

4

5

17

Kaikki

Silmäterveys erittäin 
tärkeää

Jokseenkin tärkeää

Ei erityinen prioriteetti

Optikkoliike (ketju) Yksityinen lääkäriasema Julkinen terveydenhoito Jokin muu

Optikon palvelut ja tuotteet 

(muu kuin näön tarkastus) 
Näön tarkastus optikolla

Silmälääkärin vastaanotto / 

palvelut

Silmälasien tai piilolinssien 

hankinta

Silmäleikkaus 

(laser- tai linssileikkaus)

Muu silmäleikkaus 

(esim. kaihi)
Silmäleikkauskartoitus

Viimeisin hankintapaikka palvelulle, toimenpiteelle tai tuotteelle

18

Mistä hankit viimeksi tämän näkemiseen tai silmäterveyteen liittyvän palvelun, toimenpiteen tai tuotteen?

Totaalitasolla sekä silmäterveyden tärkeyden kautta tarkasteltuna

(verkkokauppa, apteekki, 

ulkomailta/liikkeestä ulkomailla)

82

82

82

82

9

11

6

7

3

1

6

1

3

2

3

4

89

88

92

89

6

7

3

6

3

3

3

1

1

0

1

0

51

50

58

45

32

36

25

29

13

12

13

17

1

0

1

88

89

90

89

4

6

0

2

1

1

1

5

2

7

7

Kaikki

Silmäterveys erittäin 
tärkeää

Jokseenkin tärkeää

Ei erityinen prioriteetti
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Optikon palvelut ja tuotteet 

(muu kuin näön tarkastus) 
Näön tarkastus optikolla

Silmälääkärin vastaanotto / 

palvelut

Silmälasien tai piilolinssien 

hankinta

Silmäleikkaus 

(laser- tai linssileikkaus)

Muu silmäleikkaus 

(esim. kaihi)
Silmäleikkauskartoitus

Viimeisin hankintapaikka palvelulle, toimenpiteelle tai tuotteelle

19

Mistä hankit viimeksi tämän näkemiseen tai silmäterveyteen liittyvän palvelun, toimenpiteen tai tuotteen?

Silmäterveyden huolen kautta tarkasteltuna

(verkkokauppa, apteekki, 

ulkomailta/liikkeestä ulkomailla)

82

80

9

13

3

3

3

2

89

83

6

5

3

8

1

0

53

41

32

32

12

25

1

0

88

84

4

8

1

4

5

2

On huolissaan 
silmäterveydestä

Ei ole huolissaan 
silmäterveydestä

11 55 27 3 6 35 55 3 22 52 15 5
On huolissaan 

silmäterveydestä

Ei ole huolissaan 
silmäterveydestä*

Optikkoliike (ketju) Yksityinen lääkäriasema Julkinen terveydenhoito Jokin muu* Pieni vastaajamäärä, 

tulosta ei näytetä
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En pidä tarpeellisena toimia heti

Tuotteen tai palvelun korkea hinta

Epävarmuus tai pelko

Odotan, että täytän jatkossa julkisen palvelun kriteerit

En pidä tilannetta vakavana ja odotan, että tilanne korjaantuisi itsestään

Tiedon puute

Pitkä etäisyys tai muuten hankala asiointi

Julkisen palvelun pitkät jonot

Tuote- tai hoitovaihtoehtojen vertailu on vaikeaa

Huono saatavuus

Nolous siitä, että asia on jäänyt hoitamatta

Vältän uusien hankintojen tekemistä ympäristösyistä

Henkisen rohkaisun ja tuen puute palveluntarjoajan osalta

En osaa sanoa

Yleisin syy silmälasien tai piilolinssien ja esim. kaihileikkausten hankkimattomuudelle 

on, ettei niitä koeta tarpeellisina heti. Silmäleikkausten tyypillisin koettu este on 

korkea hinta. 

20

Mistä syystä et ole hankkinut tai hyödyntänyt näkemiseen tai silmäterveyteen liittyviä palveluja, toimenpiteitä tai tuotteita?

37

43

17

5

4

6

5

4

4

3

0

1

1

8

Silmälasit tai 

piilolinssit, 

N=71

Silmäleikkaus 

(laser-/linssileikkaus),

N=365

Muu silmäleikkaus 

(esim. kaihi),

N=145

47

31

12

5

14

5

4

1

4

4

7

0

0

16

33

17

10

19

5

5

5

6

2

3

0

3

3

18 Korostuu taustaryhmässä 

tilastollisesti merkittävästi 

(suhteessa totaaliin)
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Naiset kokevat kärsivänsä silmäterveyden vaivoista miehiä useammin

21

Mistä, jos mistään, silmäterveyden vaivasta koet kärsiväsi?

32 32

27

19 18
17 17

13

9 8
7

6
4 4 4

3

13

36

42

30

25
23

18

24

18

13
11 11

6 6
5 5 4

9

28

21

24

14 13
16

10
8

5 6

3
5

2 3 3
1

17

Ikänäkö Silmien
kuivu-
minen

Heikko
kauko-
näkö

Silmien
väsy-
minen

Haja-
taitto

Heikko
lähi-
näkö

Silmien
vuota-
minen

Heikko
hämärä-

näkö

Kutina Näkö-
kyvyn

vaihtelu

Raskaat
silmä-
luomet

Karsastus Punotus Kaihi Silmän-
pohjan

muutokset

Turvotus En
mistään
näistä

Kaikki vastaajat, N=1016 Nainen, N=493 Mies, N=523
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Ikänäkö

Silmien kuivuminen

Heikko kaukonäkö

Silmien väsyminen

Hajataitto

Heikko lähinäkö

Silmien vuotaminen

Heikko hämäränäkö

Kutina

Näkökyvyn vaihtelu

Raskaat silmäluomet

Karsastus

Punotus

Kaihi

Silmänpohjan muutokset

Turvotus

En mistään näistä

En osaa sanoa

Suomalaisia vaivaa useimmin ikänäkö ja silmien kuivuminen. Ikänäkö vaivaa 

yli 40-vuotiaita mutta silmien kuivuminen on ongelmana kaikissa ikäryhmissä.

22

Mistä, jos mistään, silmäterveyden vaivasta koet kärsiväsi?

Kaikki vastaajat

N=1016

30 v tai alle, 

N=111

31-39 v,

N=138

40-49 v,

N=216

50-59 v,

N=142

60-69 v,

N=197

70 tai vanhempi,

N=212

32

32

27

19

18

17

17

13

9

8

7

6

4

4

4

3

13

3

1

28

32

25

18

6

13

9

9

11

6

7

5

1

3

5

22

1

3

34

34

23

21

6

13

8

9

5

7

7

6

1

0

3

17

5

58

32

30

16

16

25

20

15

8

12

7

5

3

3

2

1

4

1

36

27

27

23

26

24

14

15

7

10

8

5

5

1

1

2

12

2

53

30

25

13

16

24

19

15

6

7

7

6

2

5

7

2

9

4

43

41

14

15

12

14

22

14

15

6

6

4

4

15

11

2

11

1

Korostuu taustaryhmässä tilastollisesti merkittävästi (suhteessa totaaliin)
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Silmäterveyden vaivat

23

Mistä, jos mistään, silmäterveyden vaivasta koet kärsiväsi?

32 32

27

19 18
17 17

13

9 8
7 6 4 4 4 3

13

37
35

31

20 21
19 19

15

10
9 8

6
5 5 4 3

7

39
37

29

18
21

20 19

15

11
8 7 7

4
6

5

2

9

33

43

16 16 16
17

22

18

15

6 6 6
8

18

13

4

12

Ikänäkö Silmien
kuivu-
minen

Heikko
kauko-
näkö

Silmien
väsy-
minen

Haja-
taitto

Heikko
lähi-
näkö

Silmien
vuota-
minen

Heikko
hämärä-

näkö

 Kutina Näkö-
kyvyn

vaihtelu

Raskaat
silmä-
luomet

 Karsastus  Punotus  Kaihi Silmän-
pohjan

muutokset

Turvotus En
mistään
näistä

Kaikki vastaajat, N=1041 Optikkopalvelut, N=872 Silmälääkärin palvelut, N=673 Silmäleikkauspalvelut, N=193

Liiketoiminta-alueittain tarkasteltuna: Palvelua käyttäneet tai sen käyttöä harkinneet
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Näköön ja silmäterveyteen liittyvät huolet vaikuttavat reilu kolmanneksen 

(35%) elämänlaatuun. Useimmin koettu vaikutus on lukemisen väheneminen.

24

Missä määrin näkökykyyn tai silmäterveyteen liittyvät huolet vaikuttavat elämänlaatuusi?

Kaikki vastaajat, N=1016                                                                                (2024 tulos)

3

32

41

21

2

Erittäin paljon Jonkin verran

Ei juuri lainkaan Ei lainkaan

En osaa/halua sanoa

(%)

ka.

2,18

30

20

12

10

9

5

5

4

5

37

%

Lukemisen väheneminen

Epävarmuus liikenteessä

Tarkkaa näköä edellyttävien tilaisuuksien välttely 
(esim. seuraaminen katsomosta, näytöltä, …

Liikunnan/urheilun harrastamisen hankaluus

Arjen ja vapaa-ajan askareiden väheneminen 
(ruuanlaitto, kaupassakäynti, käsityöt, tekniset työt …

Vetäytyminen sosiaalisista tilanteista

Pelon tunne estää hakeutumasta hoitoon

Liikkumisen (esim. kävelyn) vähentyminen 
kompastumisen tai törmäyksen pelosta

Muu, mikä?

En osaa sanoa

Mitä vaikutuksia näkökykyyn tai silmäterveyteen liittyvillä huolilla on kokemaasi elämänlaatuun?

Näkökykyyn liittyvät huolet vaikuttavan elämänlaatuun ainakin jonkin verran, N=362 (2024 tulos)

(37)

(5)(1)

(38)

(19)

(30)

(20)

(17)

(9)

(14)

(5)

(6)

(5)

(4)

(33)
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Näköön ja silmäterveyteen liittyvistä huolista lukemisen vähentyminen vaivaa 

useampaa yli 70-vuotiasta viime vuoteen verrattuna.

25

Missä määrin näkökykyyn tai silmäterveyteen liittyvät huolet vaikuttavat elämänlaatuusi?

Yli 70-vuotiaat, N=212                                                                                (2024 tulos)

5

39

43

13 0

Erittäin paljon Jonkin verran

Ei juuri lainkaan Ei lainkaan

En osaa/halua sanoa

(%)

ka.

2,18

37

19

11

8

6

6

3

0

3

36

%

Lukemisen väheneminen

Epävarmuus liikenteessä

Tarkkaa näköä edellyttävien tilaisuuksien välttely 
(esim. seuraaminen katsomosta, näytöltä, …

Arjen ja vapaa-ajan askareiden väheneminen 
(ruuanlaitto, kaupassakäynti, käsityöt, tekniset työt …

Liikkumisen (esim. kävelyn) vähentyminen 
kompastumisen tai törmäyksen pelosta

Liikunnan/urheilun harrastamisen hankaluus

Vetäytyminen sosiaalisista tilanteista

Pelon tunne estää hakeutumasta hoitoon

Muu, mikä?

En osaa sanoa

Mitä vaikutuksia näkökykyyn tai silmäterveyteen liittyvillä huolilla on kokemaasi elämänlaatuun?

Näkökykyyn liittyvät huolet vaikuttavan elämänlaatuun ainakin jonkin verran, N=91 (2024 tulos)

(44)

(5)(1)

(35)

(15) (32)

(14)

(12)

(11)

(8)

(5)

(2)

(0)

(6)

(39)

Yli 70-vuotiaat, N=212
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Suomalaisista suurin osa (77%) pelkää silmiin ja näkökykyyn liittyen jotakin asiaa. 

Eniten pelätään näön menettämistä, mutta laajasti myös näön huonontumista ja 

silmäsairautta. Silmätarkastusta ei kuitenkaan tietoisesti juurikaan vältellä.

26

Mitä silmiin ja näkökykyyn liittyviä asioita pelkäät? Kaikki vastaajat, N=1016 

42

36

32

21

19

11

6

3

3

2

1

2

23

%

 Näön menettämistä

 Näön huonontumista

 Silmäsairautta

 Muuta silmään liittyvää…

 Silmäleikkausta

 Silmiin koskemista

 Piilolinssien käyttöä

 Silmälääkärin tutkimusta

 Silmälasien saamista

 Silmien kuvantamista

 Optikon näöntutkimusta

 Muu, mikä?

 En osaa sanoa

77

23

Kaikki vastaajat, N=1016

Pelkää jotain silmiin ja
näkökykyyn liittyen

Ei osaa sanoa

%

Oletko sinä itse tai tunnetko ihmisen, joka tietoisesti 

välttelee silmätarkastusta peläten huonoja uutisia? 

10

81

9

Kaikki vastaajat, N=1016

Kyllä, itse / jokuu muu välttelee
silmätarkastusta

Ei välttele silmätarkastusta

%
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46% suomalaisista hakeutuu ensisijaisesti yksityisen terveydenhuollon 

lääkäripalveluihin huomatessaan silmäterveyden ongelmia ja 49 % uskoo saavansa 

hoitoa vain yksityisen kautta. Oikea-aikaisen avun saamiseen julkisesta 

terveydenhuollosta ei usko reilu kolmannes suomalaisista.

27

40%
46%

2%

13%

Julkisen
terveydenhuollon
lääkäripalveluihin

Yksityisen
terveydenhuollon
lääkäripalveluihin

En hakeudu
hoitoon

En osaa sanoa

Jos huomaat silmäterveyden ongelmia, mihin hakeudut ensimmäisenä tai 

ensivaiheessa? 

Uskotko saavasi tarvitsemasi oikea-aikaisen avun julkisesta terveydenhuollosta, 

jos sitä tarvitset? 

42%

35%

22%

Kyllä En En osaa sanoa

Kaikki vastaajat, N=1016 Kaikki vastaajat, N=1016
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Kolmannes (33 %) suomalaisista kokee saavansa silmäterveyden hoidon 

julkisen terveydenhoidon kautta sitä tarvitessaan

28

Vain 15% heistä, jotka kokevat saavansa hoitoa yksityisen kautta, kokevat saavansa hoitoa myös julkisen kautta. 

Mitä kautta koet saavasi hoitoa silmiesi terveyteen silloin, kun sitä tarvitset? 

49% 
uskoo saavansa hoitoa 

silmien terveyteen 

vain yksityisen kautta.

33

58

4

15

37

59

3

14

Julkisen
 terveyden-

hoidon kautta

Yksityisen
terveyden-

hoidon kautta

En mitään
kautta

En osaa sanoa /
en ole tarvinnut

2025 2024

%Kaikki vastaajat, N=1016
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Kokemus silmäterveyden hoidon saamisesta julkisen terveydenhoidon kautta 

on tavallisin nuorimmassa ja harvinaisin vanhimmassa ikäryhmässä.

29

Mitä kautta koet saavasi hoitoa silmiesi terveyteen silloin, kun sitä tarvitset?

46
42

31

21

28 27

39
44

58

68 68
73

4
2

4 4 6
2

22 21
17

12
8 6

30v tai alle,
N=111

31-39 v,
N=138

40-49 v,
N=216

50-59 v,
N=142

60-69 v,
N=197

70+ v,
N=212

33

58

4

15

Kaikki vastaajat, N=1016

Julkisen terveydenhoidon kautta

Yksityisen terveydenhoidon kautta

En mitään kautta

En osaa sanoa / en ole tarvinnut

%
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Kokemus omasta toimeentulosta on vahvasti yhteydessä kokemukseen 

hoidon saamisesta yksityisen tai julkisen terveydenhoidon kautta.

30

Mitä kautta koet saavasi hoitoa silmiesi terveyteen silloin, kun sitä tarvitset?

29
33

45

66

57

37

2
4

8

13 15
17

Tulen erinomaisesti/melko
mukavasti toimeen,

N=470

Pärjään ostamalla
harkiten,
N=350

Joudun tinkimään
ostoksista,

N=162

Hyvin toimeentulevista vain joka kolmas (33 %) kokee saavansa tarvitessaan hoitoa silmien terveyteen julkisen 

terveydenhoidon kautta, kun taas ostoista tinkimään joutuvista jopa 50 %.

33

58

4

15

Kaikki vastaajat, N=1016

Julkisen terveydenhoidon kautta

Yksityisen terveydenhoidon kautta

En mitään kautta

En osaa sanoa / en ole tarvinnut

%
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Vertailunäkymä vuoden 2024 tuloksiin, joissa luottamus hoidon saamiseen 

julkiselta puolelta oli korkeampi.

31

Mitä kautta koet saavasi hoitoa silmiesi terveyteen silloin, kun sitä tarvitset?

37 37 35

64
69

74

3 2 3

9
6

3

Optikkopalvelut,
N=896

Silmälääkärin palvelut,
N=691

Silmäleikkauspalvelut,
N=178

37

59

3
14

Kaikki vastaajat, N=1041

Julkisen terveydenhoidon kautta

Yksityisen terveydenhoidon kautta

En mitään kautta

En osaa sanoa / en ole tarvinnut

%

Liiketoiminta-alueittain tarkasteltuna
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Reilu puolet suomalaisista olisi valmis täydentämään julkisen 
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Olisitko valmis täydentämään julkisen terveydenhuollon kustantamaa silmäterveyden palvelua 

omakustanteisesti? N=1016

5919

22

Kyllä En En osaa sanoa

Valmius korostuu 

- silmäterveyden tärkeänä 

kokevien, 

- paremmin toimeentulevien ja 

- miesten keskuudessa

Kaikki vastaajat, N=1016

%
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Odotatko teknologian tai tekoälyn tarjoavan tulevaisuudessa uusia tapoja parantaa silmien 

näkökykyä, korjata niihin liittyviä ongelmia tai auttaa diagnosoinnissa? N=1016

Odotukset tekoälyä kohtaan 

korostuvat 

- paremmin toimeentulevien ja 

- miesten keskuudessa

Kaikki vastaajat, N=1016

%
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